

Chapitre 4:
Conflits sociaux et mobilisation collective


7.03
Conflit social: opposition entre des groupes sociaux ayant des intêrets incompatibles, chacun essayant d'imposer sa volonté à l'autre.
■ Pour qu'il y ait conflit social, le groupe doit avoir des points communs. Il doit exister:
▪ des relations d'interdépendance (partage d'un même objet de préoccupation avec des opinions divergentes)
▲  Ici, l'interdépendance ne se rapporte pas à une question d'autonomie
▪ des rapports de pouvoir, de domination: un individu essaye d'imposer sa volonté, même s'il y a résistance. Ce n'est pas seulement une domination économique; elle peut aussi être symbolique (un groupe parvient à dévaloriser un groupe en se valorisant lui-même)
Exemple: le mouvement féministe → juridique mais aussi symbolique 
Exemple: on reconnaît le rôle de la femme; l'autorité paternelle devient l'autorité parentale.
▪ des enjeux économiques mais aussi symboliques (exemple: la reconnaissance sociale...)

I. Mutations du travail et conflits sociaux

1°) La place centrale des conflits du travail dans la société industrielle

Société industrielle: elle débute à la fin du XVIIIème siècle avec la 1ère Révolution Industrielle.
Les conflits du travail jouent un rôle important dans la société.
→ l'emploi occupe une part importante dans la vie des individus. Ils sont devenus un élément essentiel du statut social:
- c'est une valeur centrale
- le statut social est principalement lié à l'emploi
Les études serviront à obtenir, plus tard, un  emploi. Cette emploi occupera une grande partie de la vie: 40 ans. La retraites sera liées à l'emploi.

2°) Le monde du travail connaît des inégalités pouvant déboucher sur des conflits

♦ Marx: la paupérisation des travailleurs va entraîner des conflits
♦ Tocqueville: c'est la pauvreté relative qui entraîne les conflits plus que la pauvreté absolue.
C'est la frustration relative, le fait de se comparer aux autres. C'est la perception subjective des inégalités qui pousse à se rebeller.
Toutes les inégalités ne poussent pas aux conflits; Le conflit apparaît surtout lorsqu'aucune solution n'est possible.
Solutions possibles (préalables aux conflits):
→ dialogue possible ou non?
→ Exit: démission ou non? (par rapport à la situation de l'emploi)
→ Loyalty: soumission ou non? (par rapport au contexte économique)
→ Voice: Conflit?
Albert Hinschman: sociologue Allemand: « Exit, Voice, Loyalty »
Actuellement, la situation dégénère mais les conflits sociaux diminuent.
Cause: la peur du chômage contraint à la soumission




3°) Les conflits du travail peuvent déboucher sur des grupes sociaux rivaux

Karl Marx (1818-1883)
« La lutte des classes » 
19ème siècle: 
Révolution Industrielle → Hausse du machinisme → Usines => Salariés + Machines
On a un principe de classe en soi, chez les ouvriers.
                                           └> Les ouvriers ont les mêmes intérêts mais l'ignorent
Le conflit avec les capitalistes amène les ouvriers à une prise de conscience collective.
Il y a des rapports d'exploitation.
Au départ, les capitalistes sont en position de force; ceci les conduit à l'exploitation.
Les ouvriers sont divisés, en concurrence les uns par rapport aux autres; ils sont prêts à accepter toutes les conditions de travail.
=> les capitalistes obtiennent une plus value sur les ouvriers. Ils leur versent un salaire de subsistance, un minimum vital. Il ne reçoivent pas l'équivalent de la richesse qu'ils créent.

Salarié
Travail: 8h
Production: 200€ par jour

Capitaliste

Verse 40€ par jour

Plus value = 200 – 40 = 160€

└> On a une prise de conscience de leur exploitation par les capitalistes → Mobilisation sociale
                                                                                                                    et politique des ouvriers
                                                                                                                    Syndicat générale du 
                                                                                                                    travail (1895)    
                                                                                                                    Parti politique: PCF (1920)
Document 4
Des secteurs où à l'époque, la théorie marxiste est viable:
- Mines
- Sidérurgie
- Automobile
- Chemin de fer
1986: dimanche non travaillé
La vision marxiste de la société de classes correspond assez bien à la réalité. Les conflits du travail viennent du monde ouvrier très souvent. Ils permettent d'obtenir des droits sociaux important et la société française est encore une société de classes, avec notamment une classe ouvrière marxiste.

B. L'évolution des conflits du travail depuis les années 50

1°) L'instutionalisation des relations a favorisé le déclin des conflits de classes

Cette évolution des conflits repose sur la mise en place progressive, au cours du 20ème siècle, notamment de règles qui vont encadrer les relations de travail et favoriser les négociations plutôt que les conflits.
Institutionnalisation → Baisse des conflits  → Moins de violence
Document 3
Dans une société anonyme, on a un divorce entre l'autorité (PDG) et la propriété (Actionnaires)
Document 4
On a le principe du préavis de grève.
Réglementation du droit de grève → Acceptation du mouvement gréviste
On a mis en place des procédures de négociations régulières entre salariés et employeurs.



10.03
L'institutionalisation des relations de travail:

└> c'est le fait que aujourd'hui, les relations soient encadrées par des règles → moins de conflits (ex: grèves)
└> lois qui obligent salariés et employeurs à négocier
Document  4
1919: une avancé importante: la convention collective
Convention colective: accord signé entre une ou plusieurs organisations syndicales et les employeurs.
La convention collective est en général décidée au niveau d'une branche professionnelle.
La convention ne peut être qu'égale ou plus favorable à la situation actuelle.
Convention collective → Pacification
└> Causes: le dialogue, obligation de négociation
1936: instauration des délégués du personnel
Délégués du personnel: des salariés élus par les autres pour les représenter auprès de la direction, de l'employeur. Leur présence est obligatoire à partir de 10 salariés.
Rôle: porte parole
Ils peuvent saisir l'inspecteur du travail si il y a un gros conflit avec la direction
1945: les comités d'entreprise (CE)
Rôle: ils peuvent apporter d'importants avantages (chèques vacances, tickets restaurant, des aides matirielles ou non, telles des accès aux prêts bancaires...)
▲1968: création des sections syndicales d'entreprises
Les syndicats peuvent avoir dans l'entreprise un bureau à leur disposition pour aider et informer les salariés. Pour la 1ère fois, ils peuvent être présents dans l'entreprise.
1982: lois Auroux
Elles obligent employeurs et salariés à négocier une fois par an →  « désamorçage » des conflits
=> l'Etat (et surtout l'Etat Providence) a favorisé l'institutionnalisation des relations et le dialogue entre salariés et employeurs.
- La Sécurité Sociale est gérée par les syndicats de salariés et d'employeurs. On parle de gestion paritaire. Ils doivent négocier...
Institutionnalisation → Conséquence: les conflits ont tendance à se réduire.
Document 5
L'année 1976, il y avait environ 4.1 millions de journées de grève dans les entreprises françaises (tendance fortement à la baisse; cf. 2004).
Explication: Institutionnalisation → dialogue → baisse des conflits

2°) Les mutations du travail ont engendré un déclin des conflits de classes et du travail

a) Le déclin du secteur industriel et la tertiarisation

La classe sociale, aujourd'hui est plutôt en déclin
- déclin numérique (du nombre d'ouvriers)
1892: les ouvriers représentaient 1/3 des actifs
Aujourd'hui, ils représentent  ¼ des actifs
Aujourd'hui, les couches moyennes salariés se développent.
Les ouvriers ont perdu leur conscience de classe.
→ difficultés à se mobliser
→ division au niveau de l'âge
→ division en terme de qualifications
→ amélioration sociale
=> un déclin des conflits de classes où la classe jouaient un rôle important

Aujourd'hui, on a d'autres mouvements collectifs non liés à la classe sociale
(Exemple: le mouvement féministe...)

b) Le déclin des conflits du travail est également lié à la dégradation du marché du travail

Document 5
Hausse du chômage → Baisse des conflits du travail
                        └> Le chômage met l'employeur en situation de force; les salariés grévistes risquent 
                              des représailles
Précarité de l'emploi: fait que l'emploi soit instable
Document 6
▪ l'emploi intérim a été multiplié par 6 entre 85 et 2004
Ils concernent souvent des personnes peu qualifiées, jeunes, des hommes...
L'intérimaire se révolte peu:
Révolte → il risquerait de ne pas être recruté pour une nouvelle mission
▪ le CDD → fragilisation aussi de l'action collective
          └> l'employé espère avoir, obtenir un CDI; s'il se met en grève, ses espérances seront vaines.
▪ l'emploi précaire → empêche l'émergence d'une conscience collective; les liens sont  plus fragiles dans l'entreprise.
Les handicaps pour les CDD:
▪ ils sont de passage dans l'entreprise (pas d'intégration possible)
▪ ils espèrent un CDI
▪ ceux qui sont en CDI n'ont pas les mêmes objectifs que ceux qui sont en CDD. Les salariés sont divisés et donc affaiblis.
Document 7 
On peut constater un soutien aux manifestants mais certains ne font pas grève eux-mêmes (le prix d'une journée de travail).
C'est le secteur public qui se manifeste avec des revendications communes au privé (la durée de côtisation, par exemple)
→ On parle de grève par procuration
Les fonctionnaires sont plus souvent syndiqués et ils ont la sécurité de l'emploi.
Document 9
On a des conflits de plus en plus centrés sur la défense de l'emploi
On passe d'une logique de revendications salariales (offensive) à une logique défensive (sauvegarde de l'emploi) = changement dans la nature des conflits
Les grèves nationales qui mobilisaient une majorité de salariés ont tendance à disparaître sauf dans le secteur public.
Aujourd'hui, on a des conflits très localisés, limités à une entreprise, lorsque par exemple, il y a menace de délocalisation.
===> des conflits plus localisés, moins liés à une offensive des salariés, plus défenseur, protecteur de l'emploi.

C) L'organisation actuelle du travail affaiblit l'action collective

Action collective: orgaganisation d'individus partageant les mêmes intérêts contre une situation qu'ils souhaitent changer.
Document 8


Avant
les usines taylorisées: forte concentration d'ouvriers aux même endroit. Ils pouvaient s'opposer à la direction. Ils étaient peu qualifiés avec les mêmes intérêts.




Après 80
▪ on décompose l'usine
Division en de petites structures de production
→ sous-traitance
→ entreprises de plus petite taille
→ ouvriers disperés au lieu de concentrés
=>affaiblissement, division
▪ montée du toyotisme → rapports hiérarchiques moins visibles.
Chacun peut apporter sa « touche personnelle »; on a le principe de la « boîte à idées ».
On a aussi le développement de la « culture d'entreprise »
On a aussi les « cercles de qualité »
└> on réunit ouvriers et cadres pour améliorer la situation
▪ individualisation du rapport salarial: 
├> Rémunération individualisée → Hausse de la concurrence entre salariés → Division des salariés.
├> Individualisation de l'emploi du temps → moins de dialogue, contacts → moins de conscience collective
▪ la flexibilité du travail: elle fragilise l'action collective en développant la précarité.


====> les conflits du travail ont donc diminué à cause du changement dans l'organisation et la gestion du travail et à cause de la dégradation du marché du travail. Ils deviennent moins nombreux, plus localisés et plus défensifs.

C. Le rôle des syndicats dans les conflits du travail

13.03
1°) Les fonctions des syndicats

Syndicats créés par la loi de 1884: législation des syndicats
Ils étaient interdits par les Révolutionnaires
Pour les bourgeois, les contrats de travail devaient se faire entre individus et non pas entre individus et groupes d'employeurs.
Principaux syndicats français:
- CGT (1895) Confédération Générale du Travail
La CGT est divisée en 2 en 1848: la CGT proche du PC et la Force Ouvrière pour qui il ne devrait pas y avoir de « lien » avec un pati politique.
- CFDT (1964) Confédération Française Du Travail 
Elle est divisée en 2:
CFDT            et              CFTC (Confédération Francaise des Travailleurs Chrétiens)
- SNES → syndicat présent dans l'éducation nationale (Syndicat National de l'Enseignement Secondaire)  
- SUD → plutôt présent dans les entreprises publiques (RATP, SNCF, EDF...)
En France, les syndicats sont très nombreux, disperçés et donc divisés.


On a des syndicat de salariés mais aussi syndicats d'employeurs:
- Mouvement des entreprises de France (Medef): il concerne plutôt les moyennes et grandes entreprises)
- Confédération Générale des PME (CGPME)
Le but des syndicats est de défendre les intérêts d'un groupe professionnel
C'est une association de défense des intérêts professionnels d'un groupe
Syndicat:
- pour les salariés => rééquilibrage du rapport de force
- c'est un moyen d'information très important au service des salariés
- Syndicat: explication des droits aux employés
- Syndicat: ils sont là pour défendre, notamment face aux employeurs, au tribunal de prud'hommes
- Syndicat: en cas de conflit collectif:
   → il est le porte parole des salariés
   → il organise le conflit matériellement (manifestations...)
Financement des syndicats (2 parties):
- aide publique
- côtisations des syndiqués
Les syndicats jouent un rôle dans l'institutionnalisation des relations de travail: le fait qu'il y ait négociations régulières encadrées par des règles et mise en place d'une démocratie sociale dans le monde du travail.

2°) La crise du syndicalisme

Document 10
Taux de syndicalisation: (salariés syndiqués / salariés) X 100
Exemples:
2002 = 9,7%
1945-50 = 40% Pourquoi? La cause est le prestige du PC et de la  CGT
mais ce taux élevé va vite baisser → en 1970 ≈ 20% et en 1980: 17%
« Aujourd'hui » (2002), le taux desundicalisation français est de 9,7%
On a un fort taux de syndicalisation dans les Pays Scandinaves
└> Causes: les syndicats financent une partie des prestations sociales
Ailleurs, on a une chute du taux de syndicalisation. On une crise générale (partout) mais surtout en France. 
└> Causes: les mêmes problèmes partout (liés à l'emploi où à la mondialisation)
a) les causes externes aux syndicats
les changements économiques et sociaux depuis 30 ans
→ l'éclatement de la classe ouvrière
Pendant longtemps, la figure type était: l'ouvrier syndiqué à la CGT
Mais:
- la classe ouvrière connaît un déclin (tertiarisation) → surtout sous la forme de petites entreprises (peu de salariés, pas de syndicats...)
Tertiarisation → Baisse de la taille des entreprises (petits commerces)
- déclin de l'industrie lourde, où les gents se syndiquaient beaucoup (automobile, mines, sidérurgie...) → moins de syndiqués
→ la gestion de la main d'oeuvre est plus individualisée → hausse de la concurrence entre les       salariés → baisse de la conscience collective → moins de syndicats.
→ hausse du chômage et de la précarité → hausse des risques de représailles → baisse de la syndicalisation
Document 11
Sur 100 salariés acrifs, 36 ne se syndiquent pas, par peur.
36% des salariés actifs ne se syndiquent pas, par peur des représailles
Cause de la différence entre privé et public: la sécurité de l'emploi
Document 12
Moins l'emploi est protégé, plus il est précaire, moins on se syndique.
14.03
Le développement des emplois à temps partiel peut freiner la syndicalisation
6,1% des salariés à temps partiel sont syndiqués.
Temps partiel → moins d'intégration à l'entreprise
                       → Salaire plus faible → difficultés à côtiser
Impôts sur le revenu → 50% des côtisations salariales des syndiqués sont déductibles par l'Etat des impôts des syndiqués
Temps partiel contraint → pas de syndicalisation car désir d'obtenir un emploi à temps plein, le salarié n'a pas intérêt à se faire remarquer.
Autre cause externe aux syndicats: la mondialisation du capital: c'est le fait qu'aujourd'hui:
- les entreprises peuvent plus facilement circuler d'un pays à l'autre: hausse de la mobilité internationale des entreprises. (exemple: délocalisation...) =====> Baisse de la syndicalisation
La menace de délocalisation suffit à « faire taire » les salariés.
- les actionnaires des entreprises sont de plusen plus étrangers. L'actionnariat est de  plus en plus apatride (la logique n'est plus nationale)
- la montée de l'individualisme
Document 14
Mancur Olson ==> le paradoxe d'Olson ou le paradoxe de l'action collective
logique: je vais me syndiquer mais je compare dabord les coûts de la syndicalisation [Coûts (côtisations, jours de grève non payés, risques de représailles...)] et les avantages... Mais les avantages sont collectifs. Principe du passager clandestin: Celui qui veut limiter ses coûts bénéficiera tout de même des avantages. Les coûts sont individuels, les avantages collectifs.
Paradoxe
Si tous étaient rationnels, il n'y aurait pas d'intérêt à participer à l'action collective donc l'individu doit se comporter comme un passager clandestin → mais s'il n'y a plus de grève et / ou d'actions collectives, il n'y aura plus aucun avantage pour personne. Pour inciter à l'action collective, il préconise la mise en place d'avantages matériels aux syndiqués.
Il faut que les gens aient un intérêt individuel à se syndiquer (exemple: pays scandinaves)
La France a un faible taux de syndicalisation, ce qui se traduit par peu d'avantages

b) les causes internes, propres aux syndicats

Idée: les syndicats ont leur responsabilité dans la crise
- il y a trop de syndicats
- les syndicats sont trop divisés
   └> difficultés à mener une action unitaire efficace
CGT: logique radicale (« lutte des classes »)
CFDT: logique réformiste
- les syndicats français sont très politisés (exemple: la CGT a été proche du PC)
Elle avait un discours révolutionnaire
mythe: grève générale → paralysie → crise du communisme depuis 89 → le discours marxiste de la CGT serait mal accepté.
- l'institutionnalisation des syndicats
Document 16
L'institutionnalisation fait que les syndicats sont reconnus et qu'ils sont amenés à discuter avec les patrons
Institutionnalisation des syndicats → coupure entre sommet (direction) des syndicats et leur base (adhérents salariés).
On a un sentiment que les syndicats s'éloignent des préoccupation des gens. Le sommet imposerait sa stratégie à la base.
Le syndicat se présente sus la forme d'une hiérachie pyramidale avec:
○ au sommet, la délégation nationale
○ au centre, la délégation départ'ementale
○ la base, les entreprises
- Aujourd'hui, les salariés à la base désirent agir eux-mêmes, sans déléguer leur pouvoir à des représentants. Ils veulent décider.
Causes: ils ont aujourd'hui les moyens de le faire; ils sont mieux instruits, informés...
Document 12
Les cadres et professions intermédiaires sont les plus syndiqués.
Ils ne veulent pas d'un syndicalisme bureaucratique, représentatif, hiérarchique... des années 50
Document 16
De nouvelles formes syndicales?
→ coordination: elle se fait à la base et est « éphémère » => logique de démocratie directe
Alter éco p.68
Solution pour une réforme du syndicalisme (les conditions d'une relance):
→ utilisation de moyens de communication modernes (Internet → forum de discussion,..., émergence d'intérêts communs...).
→ construire un syndicalisme transnational → problèmes économiques internationaux
                                                                            → - les centres de décision sont de plus en plus
                                                                                    internationaux
                                                                                 - développement des firmes multinationales
→ articuler syndicats avec associations, c'est décloisonner les syndicats qui ne peuvent pas s'occuper uniquement du monde du travail
→ il faut que les syndicats intègrent davantage dans leurs discours les exclus du marché du travail et qu'il ne s'adressent pas seulement aux salariés bien intégrés sur le marché du travail.

II. L'apparition de nouuveaux mouvements sociaux

♦ ancien mouvement social: le mouvement ouvrier / conflits du travail / société industrielle
♦ nouveaux mouvements sociaux: mouvements non liés directement au travail et qui ont d'autres revendications. Ces mouvements sont apparus dans les années 60.
Le 1er à définir « mouvement social »: Alain Touraine (1925-...)
Les individus qui participent au mouvement social se ressemblent.
Le mouvement social collectif revet 3 caractéristiques:
♠ il est doté d'une identité propre, spécifique (exemple: sexe...)
20.03
♠ opposition/adversaire (/employeurs, /l'Etat...)
   opposition/situation jugée injuste
♠ projet alternatif de société
     └> les mouvements sociaux ont un rôle dans le changement social
Changement social: modification de l'ordre social, c'est à dire des rapports sociaux, des normes sociales et des valeurs...
Exemple: le mouvement ouvrier a fait évoluer les rapports sociaux avec la remise en question des rapports de force, par exemple...
Années 60: apparaissent de nouveaux mouvements sociaux
En quoi sont-ils nouveaux? En quoi sont -il différents du mouvement ouvrier?

A. Les caractéristiques des nouveaux mouvements sociaux

1°) De nouveaux acteurs



Société industrielle
Société post-industrielle

Acteur principal:
└> le mouvement ouvrier
     de classe sociale
└> a lieu dans la sphère économique, du travail
 └> mobilisation en dehors du travail

Dans la société post industrielle
Années 60-80: 1ère vague de nouveaux mouvements sociaux
→ mouvement féministe: « les chiennes de garde », « Ni putes, ni soumises »...
→ mouvement étudiants et lycéens: mai 68; mouvement lycéen en 86; ...
→ mouvement homosexuel (débute au début des années 80)
     - AIDS, Act Up
→ mouvement écologiste (né dans les années 60)
○ l'écologie politique s'est institutionnalisée, a perdu son statut de mouvement social
○ une écologie qui garde un but de mouvement social
Exemple: Greenpeace...
→ mouvement anti-racistes: SOS racisme, né au début des années 80 avec notamment la question de l'intégration économique des jeunes maghrébins; mouvement des indigènes de la République (mise en avant du rôle des étrangers dans l'Histoire française)
→ mouvement régionaliste: mouvement pour l'autonomie de la Bretagne, de la Corse...
A partir des années 90, on a une 2ème vague de mouvements sociaux
Années 90-2000: → « Les Sans »: 
- « les sans-papiers »
- « les sans-domicile »
   -> Associations connues: le Droit au logement, les enfants de Don Quichotte...
- « les sans-emploi »
   └> une association importante: AC (Agir contre le Chômage)
Différences entre les 2 vagues:
Années 60 -80: on se battait pour le droit à la différence identitaire
Années 90-2000: on se bat pour l'intégration sociale
De plus, dans les années 60, il y avait les moyens de se mobiliser seul, la contestation était directe.
Années 90-2000: il faut des porte parole médiatiques pour se faire entendre

2°) De nouvelles revendications

21.03
Avec les nouveaux mouvements sociaux
└> les revendications sont davantage qualitatives que quantitatives, sociculturelles plus 
      qu'économiques
Document 7
Ronald Inglehart: Pourquoi la nature des relations s'est modifiée?
La raison est: les valeurs post-matérialistes: les valeurs et revendications ne seraient plus liées à des questions matérialistes mais à des questions qualitatives.
Ces valeurs sont dabord présentes chez les baby-boomeurs; ils ont connu la croissance économique, la consommation de masse... → bonheur matériel → recherche de la qualité...
30 Glorieuses = croissance économique forte → développement économique → satisfaction des besoins primaires (matériels) (consommation de masse) → nouvelles aspirations, valeurs, mins matérialistes:
- féminisme
- écologie, respect de l'environnement
- droit à la différence

- conquête de nouvelles libertés (d'expression, par exemple... Cf. mai 68: « il est interdit d'interdire » => école, couple...)
Ces nouvelles revendications sont portées par de nouveaux acteurs sociaux: 
On retrouve parmi ces nouveaux acteurs sociaux les jeunes (qui ont un fort capital culturel, les plus instruits, catégories moyennes).
Ces nouveaux mouvement sociaux sont aussi liés à la mondialisation et à la montée de l'instruction.
Ces revendications nouvelles sont liées à la montée de l'individualisme
Individualisme:
- sens positif: l'individu s'émancipe par rapport aux groupes sociaux traditionnels (famille, église, communauté villageoise...)
Exemple: émancipation de la femme par rapport à l'autorité de l'homme et par rapport à l'église catholique (revendication du droit à l'avortement...), l'euthanasie...
- sens négatif: l'individualisme synonyme d'égoïsme, repli sur ses intérêts particuliers au détriment de l'intéret général.
Document 4 -- le phénomène Nimby
On accepte des constructions... nouvelles mais on ne veut pas avoir à « souffrir » de nuisances. La nuisance chez le voisin n'est pas gênante tant qu'elle ne nous touche pas.
Exemple: créer un hôpital 
- l'hôpital est pratique pour la santé des patients
- cette construction peut être nuisible à l'habitat, au paysage...
Avec les NMS, les revendications sont identitaires
Elles ont un objectif principal: l'affirmation d'identités particulières dans l'espace public
└> nouvelles lois pour rétablir l'égalité entre les différents groupes
Affirmation de ces identités particulières:
└> l'objectif est la reconnaissance de problèmes spécifiques à certaines catégories
└> l'objectif: la production de nouvelles lois qui engendreraient un changement des rapports sociaux, des valeurs, des normes...
Mouvement féministe:
→ revendication des rapports égalitaires entre les sexes
→ Valeurs: plus grande liberté de choix, pour les femmes, égalité...
→ Normes:

1965
Suppression de la tutelle maritale

1970
Suppression de l'autorité paternelle, remplacée par l'autorité parentale

1975
Mise en place de l'IVG (remboursement dès 82)

1998
Loi sur la parité politique hommes/femmes

- On a la recherche d'une valorisation identitaire
On a des groupes stigmatisés (image négative)
→ exclus sociaux (chômeurs de longue durée, par exemple)
Une association importante: AC! (Agir contre le Chômage) → les chômeurs se réintègrent positivement
→ les homosexuels étaient punis par la loi jusqu'au début des années 80

3°) De nouvelles formes d'action

● Mouvement ouvrier → il agissait à travers les syndicats 
Actions privilégiées: grèves
Ils passent par l'intermédiaire des syndicats.
● NMS → refus de délégation, d'institutionnalisation
Il faut une action directe <=> on veut une démocratie directe, active

Les individus qui manifestent ont un capital culturel élevé, ils sont informés, comprennent les enjeux, savent s'exprimer et veulent le faire directement sans représsentants.
De plus, ils sont méfiants par rapport aux syndicats et par rapport à toute forme de représentation (peur de la déformation de l'opinion, de la lutte en défaveur de leurs intérêts).
- Ils recherchent des formes spectaculaires d'actions, radicales, médiatiques...
==> objectif: « frapper » l'opinion pour peser sur les décisions politiques
Dans les sociétés de communication de masse, il faut utiliser les médias pour être entendus du plus grand nombre.
Document 11
Les 10 intermittents au 20h « touchent » plus de monde qu'une manifestation dans la rue.
Outre que médiatiques, ces mouvements peuvent être radicaux.
Certains mouvement sociaux peuvent être des actions plus radicales que des grèves, pour les ouvriers. Ces mouvements peuvent être illégaux. 
Ce sont des pratiques de désobéissance civile
Document 8 
Des pratiques de lobbying (Document 12)
→ But: faire pression sur les hommes plitiques pour essayer de les convaincre d'adopter des    
     lois.
Exemple: Greenpeace a des experts de renom qui produisent des rapports scientifiques et vont essayer de convaincre les hommes politiques de manière rationnelle. 

B. Est-ce la fin des conflits du travail?

1°) Les NMS sont plus adaptés aux caractéristiques de la société post-industrielle mondialisée

● La place du travail diminue
- Baisse du temps de travail
- Hausse du temps libre
==> hausse de la vie associative par exemple
● Montée du niveau d'instruction et montée des valeurs qualitatives et liées à l'individualisme
● Les enjeux des mouvements collectifs sont de plus en plus mondiaux
Exemple: l'altermondialisme
└> c'est un mouvement qui n'est pas contre la mondialisation mais qui est pour une autre forme de mondialisation que celle actuelle, par le marché
→ Exemple: ATTAC (Association pour la Taxation des Transactions financières et l'Aide aux Citoyens)
Pour ATTAC, il faut instaurer la taxe Tobin (taxe sur les mouvements de capitaux)
ATTAC a pour but la baisse des inégalités de développement entre les Pays du Tiers Monde et les Pays développés.
Altermondialisme → prise de conscience, prise en compte de problèmes mondiaux (pauvreté, problèmes écologiques, droits de l'Homme et du citoyen)...

2°) Un maintien des conflits du travail

▪ Une nouveauté à relativiser
→ Chez les ouvriers, il y avait déjà des revendications qualitatives (autonomie au travail, refus de l'aliénation, baisse du temps de travail, accès à l'éducation...)
→ Il y avait déjà des mouvements hors travail (les suffragettes, par exemple)
Par ailleurs, les conflits du travail sont toujours présents. Les NMS ne se sont pas éclipsés. Ils restent même les plus nombreux et portent toujours sur des questions économiques et matérielles et font toujours appel aux syndicats.

Sujets possibles:
- Est-ce que les conflits de classes ont disparu?
- la crise du syndicalisme
- l'évolution des conflits; les NMS
- Est-ce que les conflits du travail ont disparu?
- L'individualisme a-t-il engendré un déclin de l'action collective?
- Quels sont les effets des mutations du travil sur les conflits sociaux?
- Dans quelles mesures les conflits engendrent-il un changement social?
- Dans quelles mesures le changement social engendre-t-il une transformation des conflits?

FIN

Cours du 7.03.08 au 21.03.08








